

## Отзыв

на автореферат диссертации Асташова Александра Борисовича «Фронтная повседневность российских солдат, август 1914-февраль 1917 г.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование Александра Борисовича Асташова является не просто самостоятельным, успешным и оригинальным исследованием актуальной научной проблемы, но и не имеет аналогов в мировой и отечественной исторической науке в контексте источниковедческого и теоретико-методологического анализа фронтной повседневной жизни российских солдат периода Первой мировой войны 1914-1918 гг. В целом, заявленная в диссертации постановка и изучение заявленной темы впервые успешно, комплексно и системно изучены и вызвали интерес и внимание научной общественности.

Отметим, что А.Б. Асташов убедительно и четко обосновал хронологические рамки исследования, предмет, цели и задачи изучения избранной темы научной работы. Новизну исследования и выводов диссертации обеспечивает широкий, комплексный, разноплановый круг источников, большинство из которых были введены в научный оборот, стали доступными и понятными для исторического сообщества.

А.Б. Асташову в полной мере удалось реализовать поставленные в исследовании научные задачи и цели, что нашло свое отражение в структуре и содержании диссертации, а также в логичности и аргументированности сделанных им выводов. Основательность подхода автора к проработке большинства затронутых аспектов заявленной темы свидетельствует о несомненном высоком научном профессионализме. Сделанные в работе наблюдения, обобщения убедительно аргументированы и не вызывают принципиальных возражений. Особого одобрения заслуживает заключение

автореферата (с. 35-39), в котором основательно и дотошно подведены итоги проделанной работы, показаны убедительные результаты проведенного научного исследования.

Добрым является историографическое наполнение автореферата, в котором системно изучены труды предшественников, дана оценка их вклада в изучение отдельных сюжетов заявленной проблемы. Кроме того, автором успешно проанализирована зарубежная историография.

Хотелось бы задать А.Б. Асташову вопрос по тексту автореферата. Автор пишет о "современной технической войне", "индустриальной войне" (с.5), но было бы полезным прояснить такие терминологические толкования.

Данный вопрос носит дискуссионный характер и не влияет на несомненно положительную оценку рецензируемого диссертационного исследования А.Б. Асташова.

Автореферат дает полное и всестороннее представление о концепции работы, методах работы с источниками, отражает содержание диссертации. В целом на основании реферата можно сделать вывод, что работа отличается ярко выраженной научной, теоретической новизной и значимостью. Опубликованные работы автора получили достойное и очевидное признание в отечественной и зарубежной исторической науке, являются востребованными и отражающими весь спектр и динамику проведенного научного изучения заявленной научной проблемы.

Автореферат научного труда позволяет сделать вывод, что диссертация Асташова Александра Борисовича является результативным, самостоятельным, добрым исследованием, совокупность теоретических положений которого можно характеризовать как крупное научное достижение, имеющее важное научное и практическое значение.

Хорошо зная публикации книги и статьи диссертанта, учитывая успешную публичную апробацию материалов и выводов исследования на научных форумах, считаю, что присуждение ему степени доктора истори-

ческих наук будет оправданным шагом, достойной оценкой его труда. Вне всякого сомнения, Асташов Александр Борисович заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

7 марта 2019 г.

Заведующий кафедрой ЮНЕСКО  
по правам человека и демократии  
Института права ГОУВО  
«Тамбовский государственный  
университет имени Г.Р. Державина»,  
руководитель Тамбовского центра  
гендерных исследований, доктор  
исторических наук, профессор

Щербинин Павел Петрович

Почтовый адрес: 392000, г. Тамбов, ул. Интернациональная, д. 33

Служебный телефон: 8-4752-532241

Адрес электронной почты: [shcherbinin2010@gmail.com](mailto:shcherbinin2010@gmail.com)



ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»  
Подпись *Щербинин Павел Петрович*  
**ЗАВЕРЯЮ**  
Начальник управления кадровой политики  
« 7 » 3 20 19 г.